

播下種籽 持續發展

文/謝燕儒



◆環保署空保處謝燕儒處長（圖左）提到，台灣社會面臨的問題很多，在網路時代以及交通便利的現代來看，先進國家發展的所需的管理理論或科學技術，都可以很容易的取得。但如何去推動？誰去解決？其實，也是要靠生活在這塊土地上的每一個人。因此，台灣社會目前雖然有負面看法，但卻也有其他正面力量，對於未來發展，更有著熱切的期待。圖右朱雲漢導師頒發結業證書給作者。

自從報名參加余紀忠講堂所舉辦的種籽營之後，就很高興能有這個機會聆聽大師的課程講授以及與來自各社會各界的學員們切磋學習。

7月6日上午一踏進余紀忠講堂種子營教室，立即感受到一股對國家及社會的關心與期待的氛圍。讓我印象最深刻的就是余紀忠文教基金會余範英董事長親切

的歡迎及問候每一位導師、講座及學員。而在導師以及學員的自我介紹中，更感受到大家對於台灣的發展都有著期待。其中有對國家現況有失望、有檢討，但更有著期待。

這次種籽營課程，包括：國際局勢與兩岸關係、財稅金融與國民年金、能源結構與環境永續、台灣的產業展、文化與教育。完

整安排了台灣現階段面臨以及未來發展的課題。導師及講座都是學術界大師或是現任或是曾任政府部門部會正副首長，陣容極為堅強。而學員則是來自產業界、民間團體以及政府部門。課程進行方式則是包括講授、討論以及實際案例研究，在在都感受到主辦單位的用心規劃。

在講堂闡述自我想法 聆聽不同觀點

雖然余紀忠講堂種籽營課程時間很短，但在這段時間大家齊聚一堂，除了聆聽各位講座精采的講授之外，也都能開放心胸，闡述自我想法、聆聽不同意見與觀點，並且透過討論交換意見而得到知識，至於得到什麼？相信每一位學員內心都有收穫。台灣社會面臨的問題很多，在網路時代以及交通便利的現代來看，先進國家發展的所需的管理理論或科學技術，都可以很容易的取得。但如何去推動？誰去解決？其實，也是要靠生活在這塊土地上的每一個人。

台灣社會需要理性對話

台灣社會目前雖然有負面看法，但卻也有其他正面力量，對

於未來發展，更有著熱切的期待。從歷史的發展來看，台灣這塊土地一直是多災多難，但卻也是大家公認的美麗寶島，靠的就是生活在這裡的每一份子。台灣現在處境固然艱辛，但與父母祖先他們所處時代的相比，他們不可能比我們輕鬆，尤其在財政經濟、科學技術方面。以前的人能赤手空拳為台灣打下基礎，為何現在的我們不行？大家都了解，如果台灣社會能夠以民胞物與的胸懷，透過理性對話，包容不同意見，台灣的發展其實是相當樂觀的。

參加余紀忠講堂種籽營能和各界菁英共同學習與研討，讓我學習更多，在未來工作上更能有開闊想法與作法。個人是佛教徒，佛教對於因緣相當重視，雖然有因未必有果，但有果必有因。我們如果沒有播下種籽，或是播下種籽沒有悉心照顧，其實是不可能享有美好的果實的。講堂取了種籽營這個名稱真好，當未來一屆一屆的種籽們散佈到台灣每一個角落，進而持續發展起來，相信美好的果實終將持續產生！

（作者為環保署空保處處長）